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TISZÁDUL
POLITIKAI NAPILAP

A háborúhoz pedig nem is annyira 
katona, mint pénz kell s pénztelen had- 

! sereg meg van verve, már a mozgósítás 
pillanatában.

Az angol-búr háborúból ne csak azt

Költségvetésünk.
Milliárdos költségelőirányzatról fog tár­

gyalni megint a képviselőház. j a példát vegyék politikusaink, hogy ezután
Legelemibb gazdálkodási elv az, hogy : ne Jöjjenek egyszerre a katonák hanem 

ne keltsünk többet, mint a mennyi telik rendes ezélzás után ki-ki kellő’ időben 
s ha bőven költekeztünk egyik évben, 1 hanem azt különösen, hogy ez a háború 
htizzuk össze magunkat, a másikban. ' ..................

A tavalyi költségvetésben szép meg­
lepetések voltak, elköltött, bár előre nein 
engedélyezett milliók miatt s most megint 
újabb milliókat akarnak költségvetésünkbe 
állítani.

Pedig már most sem a jövedelmek 
feleslegéből kerül össze a költségvetés, 
hanem ugyancsak mélyen nyúl belé, kü­
lönösen az elviselhetlen föld és fogyasz­
tási adó által a megélhetéshez szükséges 
jövedelmekbe.

A nemzeti tőkét fogyasztja már a 
költségvetés, nem a tőke kamatait.

Veszélyes, sőt végzetes ez a helyzet.
íme a hatalmas Anglia a legutóbbi 

háborúja alkalmával kénytelen volt sok 
száz millió póthitelt venni igénybe és uj 
adónemekkel segíteni a kincstár üres­
ségén.

Olt sikerült, mert lehetett.
Nálunk nem volna lehetséges, mert a 

földtől kezdve az ebekig minden meg van 
már adóztatva a börzén kívül, mely 
azonban ne nyúlj hozzám virág.

Hadseregünket akarják kiegészíteni s 
e czélból előbb uj hajókat és ágyukat, > 
most pedig hozzá újabb pár ezer katonát 
Kívánnak.

piaczért vivatott, ; ’ ’
piacz megszerzésére, azt 
majd a piacz forgalma.

Angliának minden 
folyik, hogy jó helyet 
boltok számára.

A mi hadseregünk elég arra, 
legalkalmasabb piaczokat

a mi költség elment a 
bőven meghozza

háborúja 
találjon

azért 
újabb

hogy 
legalkalmasabb piaczokat, a Balkán-álla­
mokat biztosítsa nekünk, még azon eset­
ben is, ha e közben az olasz szövetsé­
gesnek érdekkörünkbe ütőit orrára kellene 
is koppintani. Szerezze meg diplomácziánk 
ezeket a jó piaczokat nekünk, tegye lehe­
tővé az állam, hogy el is foglalhassuk, 
akkor lehet beszélni újabb pénzbeli áldo­
zatról, mert ezt az áldozatot az idegenből 
beözönlő pénz fogja fizetni.

A pénzügyi költségvetést ma nyújtotta 
be a miniszter a szokásos formában, 
félő, hogy a tárcza tárgyalása is el fog 
múlni a szokásos formában, sok beszéd­
del, kis haszonnal.

Nyilatkozat a Maiigra-ügybcn
Néhai Goldis József aradi gör. ke), püs­

pök halála, s helyére Mangra Vazul nagyvá­
radi gör. kel. püspöki hely nők megválasztása 
óla tudvalevőleg nap mint, nap heves támadá-
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I sok jelöniek meg a hazai sajtó egy részében 
\ Mangráról és más előkelő román férfiakról, kik 

a zsinat választó gyűlésén elősegítették Mangra 
győzelmét. Es e támadó czikkek mindig úgy 
jelentek meg a lapokban, mintha azok az 
aradi román értelmiség meggyőződésének ki­
fejezői leltek volna, s a román intelligenczia 
óhaja volna Mangra aradi püspökké választá­
sának megsemmisítése.

Erre a kényes ügyre vonatkozólag nyilat­
kozatot olvasunk az »Arad és Vidéke« tegnapi 
számában, melyben az aradi román értelmiség 
a reá vonatkozó vád ellen tiltakozik és bizto­
sítja Mangrát tiszttdetéről és nagyrabecsülésé­
ről. A nyilatkozat érdekesebb s egyszersmind 
befejező sorai a következők: »Nemcsak Mangra 
Vazul választott püspök személye iránt érzett 
tiszteletünk és nagyrabecsülésünkből kifolyólag, 
de az olvasóközönséggel szemben is tartozó kö­
telességünknek tartjuk ezennel kijelenteni, hogy 
mi alólirottak, mint az aradi román értelmi­
ségnek tagjai és a gör. kel. román egyház hívei 
az említett alaptalan közleményekkel nemcsak, 
hogy szolidaritást nem vállalunk, de az igazság 
és jó erkölcsök nevében kérjük a tisztelt hazai 
sajtói, hogy hasonló, a tisztességet és becsüle­
tet mélyen és méltatlanul sértő közlemények­
nek jövőre tért ne engedjen.«

A nyilatkozatot, élén Papp J. János proto- 
syncellel, ötvennégyen írták alá.

Oki.

ta^kostato,.
26. Szigligeti-társaság ünnepélye: d. e. 11 órakor 

lelolvasó ülés a Kereskedelmi Csarnokban;
déli 1 órakor diszebéd a Fekete Sasban;
este fél 8-kor díszelőadás a Szigligeti színházban.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZAJA. I

Ideál, l
j

Irta: l’lfertli József j

(Vége.) j

A h dnagy barátságosan fogadott. M. so- í
Ü°gva jött elém s mintegy mulattatni látszott • 
« t*n komoly fellépésem, amint délutáni visel- I 
Résemet hideg, udvarias szavakkal kimen- < tettem. '

mn i” .^ZZÖ' be van fejezve az ügy — ■ 
oua jókedvűen. Nagyon sajnáltam volna, ha ' 

n omolyan veszi az én ostoba viczczemet. í 
m dS?a> őszinte voltam önhöz, nem lenne í 
iósyfnuién hozzám? ügy-e, nem a maga [ 
JMntából jött ide én hozzám ? I
hm»» Nafiyon sajnálom, ha feltételezi rólam, ‘ 
tolvL 1Ci1 ügyekben akárkitől is be- ■ 

^stUni hagyom magamat, ügy látszik . . . > 
som i i °no’ csa^ setnroi heveskedés. Magam 
hlán honnan jött az az eszmém, hogy i 
Dehái3)87’ • asszonY keze működik a dologban, 
nem L .^VJok ezt a tárgyat, mert amint. látom 
®aga ° enies önnek. Majd tapasztalni fogja 
Asszon? milyen hamisak azok az

__ H‘k. Az ember sohasem bízhat bennök. 
s 02> ~ "tételek azonban mindenütt vannak, . 
DaevrJ< !n .SZf‘bad felednünk. De úgy látom már

18 ‘lénybe vettem türelmét. Jó éjszakát.

Az ajtóig kikisért. Midőn leértem a lép­
csőn különös zajt hallottam felülről s közvet­
len rá egy ajtócsapást.

Mintha a hadnagy kaczagott volna.

ÍI.

Két esztendei távoliét után kerültem isinél 
haza. Hivatalos kiküldetésben jártam s már 
szinte vágytam az egészségtelenebb, de mégis 
kényelmesebb városi élet után.

A vasúton összetalálkoztam az orvosnöven­
dékkel. Most már kórházi segédorvos volt s 
első dolga volt megígérni, hogy olyas valamit 
mutat meg a kórházában, ami engem is fog 
érdekelni.

Másnap felkerestem. Egyenesen az elme­
betegek osztályába vitt. Egy szerencsétlent éppen 
akkor igyekeztek megf'kí r.m az ápolói. A hatal­
mas termetű ember ereje azonban nagyon két­
ségessé telte a küzdelem kimenetelét.

Miféle rendetlenség ez megint ? fordult 
feléje szigorú tekintettel az orvos. Nem meg- i 
ígértem, hogy üzenetet hozok a feleségétől, ha i

• jól viseli magát. Most büntetésből nem mon- 
j dók semmit, csak majd holnap. Természetesen ■ 
I ha néni csinál semmi galibát.

A beteg azonnal meghunyászkodott. Szót- f 
latiul követte a szolgákat.

— Nos ráismert ? kérdő tőlem a beteg j 
távozása után.

I
— Megfoghatatlan hogy került ez ide, s 

’ hogy hol van a felesége, felellem alig tudva 
: erőt remii borzalmas meglepetésemen.
! “ Azt hiszem ha az elsőt elmondom, a
í másodikat könnyen kitalálja. Tehát a szép asz- 
l szony férj*, alig fél évvel hogy ön elkerült 
í tőlünk, erősen meghütötte magát egy mulat- 

Ságon, melyre természetesen a felesége kedvé- 
| ért ment el, s fejtifuszt kapott. A baj roha- 
■ mosan terjedt s nem lehetett megfékezni. Az 

asszony is hűségesen ápolta amíg a betegség 
meg nem tamadta a beteg agyát s el nem 
homályosul! az elméje. Ezt már nem bírta ki.

i Behozatta ide az urát körülbelül már egy éve. 
0 pedig. -— de hisz ezt már bizonyára kitalálja.

— Nem sejtem, hogy mi történt vele.
i Tán ő is . . .
; _ — Megszökött a huszárhadnagygyal shogy
. jól érzi magát azt bizonyítja, hogy még egy­

szer sem Fátoga ta meg az urát. Mi meg örülünk 
ennek, mert legalább van egy biztos fegy­
verünk a beteggel szemben. De igazán nem 
hittem volna, hogy ne találja ki. Hiszen ez csak 
logikai következménye az előbbinek. Mit csinál­
jon egy viruló szép asszony, egy őrült férj 
oldalán ? 3

Sietve búcsúztam, nehogy észrevegye elér- 
zékenytilésemet. Nem akartam bevallani, hogy 
mennyire fáj az nekem, ami előtte a jelen 
esetben nem volt más, — csak logika . . .



orszaggyiji.es.
A képviseló'ház ülése.

Kadapeet, oki. 22.

Széli Kálmán: Arra, hogy neki három 
negyed 3 kor már nem leit volna szabd 
beszélnie, az a megjegyzése, hogy ő a l áztó 

, i aifihh s így a ha’ engem ont.
vet VmOI-. (Ellenmondás a túloldalon.) Az ellen- . 
2ék.t « nem akart» tdiratóanr „

v ' volt hótfőn a házszabályok alku- 
A minis* terelnök ékesszólását mindig 
t ; i, nem érti, hogy a miniszter­
ei a-'oiá a napon már egyszer ragyog- 

UUa” ékisszólását, mért akart mindenáron 
még egyszer adni a jóból. Ók tiltakoztak ellene, 
hogy a’miniszterelnök még aznap besz« j , 
de inert Szód Kálmán mégis beszélt és hosz- 
szan még többszörösen is beszélt, hát ők ra­
gaszkodtak a házszabályokhoz hogy most m< r 
csak tegyen kénytelen a Ház akár ötig is ügyu 

^'“'Apponyi elnök; S/.üllő képviselő felszóla­
lásán-, imgy a házszabályok megsértéséi invol­
válja, nyilatkoznia kell. Eddig is megtör* en , 
hogy két óra után a Háztól engedőmet kén, 
hogy esetleg nagyobb terjedelmű beszédet 
mondjon. Hétfőn is megtörtént ez. A miniszter­
elnök a H z e ig- delmév-.l beszélt. Nem akarja 
vita'ni, hogy a házszabályok nem adhatnak-c 
itt alkalmat kétféle értelmezésre is, de ő, s ez. 
nyíltan bevallja, ö mindig azt az * rte<mezest 
fogja követni, mely mellett a Híz munkaere]- 
minél jobban igénybe venni lehet. Méitáujosság­
ból azonban maga is azt indítványozza, hogy a 
távoli-vők névsorának felolvasásától tekinvsünK 
el ezúttal. Nem azzal a megokolással, a mit 
Szüllő képviselő tett, hanem méltányosságból.

Szüllő Géza: Távolról sem akarta a Ház 
elnökségét érinteni, hanem igenis a miniszter­
elnök eljárását bírálni. .

Apponyi: Javasolja, hogy a Képviselőhöz 
tekintsen el a távollevők névsorának felolvasá­
sától. (Helyeslés).

Szüllő: Visszavonja indítványát. , 
Apponyi: A miniszterelnök kíván szólam.

I (Halljuk! Halljuk!) .
Széli Kálmán: Beterjeszti a törvény értel­

mét n a mull évi zárszámadásokat és az or­
szág közállapotáról szóló jelentést.

Apponyi: A zárszámadási bizottsághoz uta­
sítja. ,. . . .

Láng L Jos kereskedelemügyi tnißiszler 
beterj szú a st tisz'ikai hív tál jövő évi muika- 
programmját.

Apponyi: Elnyomatjuk és kiosztatik a kép­
viselők közt. „

Belibika Béni az igazoló-bizottság előadója 
bejelenti, hogy a bizottság megvizsgálta a ma- 
ro rá 1 rh. !yi és szá• zrégo : képviselők m-ódá- 
íurnát s miu<án mind^niket cs:»k ngy-egy vá-

Thaly Kálmán személyes kérdésben szól, 
mert ő kérte v 
mazásá:. 
szívesen hallgatja 
elnök, a l- ....
tatta < 
tm

A ineflfenyeöetctt kormáuypáH

Széli Kálmán akárcsak valami szigorú , 
tanár a hanyag diákoké.*, energikusan megíenye- < 
gelte tegnap a kormánypárt hivatalos esti lap- ! 
iában a kormánypárt tagjait, a miért a legutóbbi ;
ülésen a függetlenségi pártnak sikerült a Ház ha- (
lározaíképteleoségét Konstatálni. A kormányelnök , 
rosszalását elkerülendő, ma ugyancsak nagy 
számban jö tek el a jobb ddali honatyák,: 
bizonyságot téve, hogy ők hallgatnak az intő , 
szóra. Da egyéb okból is népes volt a mai j 
tiíés: mára volt kitűzve Lukács László pénzügy- ; 
miniszter expozéja.

A mig azonban erre rá került a sor, előbb | 
epilógusa játszódott le annak a váratlan inczi- j 
densnek, melylyel az ellenzék legutóbb délután . 
félötig húzta ki az ülést.

Vita a hétfői névsoroivásásról.
Negyedtizenegykor nyitotta meg Apponyi l 

elnök az ülést. i
Az elnök több bizottság megalakul isárol ; 

lett "jelentést, majd a főrendiház elnökének több | 
átiratát műt tta be, majd bejelentette, hogy a j 
múlt üK§ végéi névsor dvasás lévén, a ház- | 
szabályok 259. §-a szerint most föl kellene i 
olvastatnia a távolvo tak névsorát. Eh"z azon- . 
ban Szüllő Géza képviselő kíván előbb hozzá- , 
szólni.

Szüllő Géza: A mu íkori ülésen megtör- : 
iént, hogy a házszabály 2ő9. §-a szerint dél- ' 
után négy órakor elrendelték a névsorolvasást, i 
A 259. §-nak alkalmazása szerinte illegitim volt, j 
Mert a képviselőhöz szabály szerint 10—-2-ig 
ülésezik. Vísootai interp Uácziója 3-ig tartott. 
Ezután a minmú reinöknek már nem lett volna 
szabad beszélnie. (Helyeslés a baloldalon.) Igaz 
ugyan, hogy a házszabályok szerint a minisz­
terelnök bármikor beszélhet. De ez 
k'-r<: csak az ülés tartamára 
ülés pedig cs k 2-ig tar!. Minthogy 

yen tulb'i zélésekkel a leg>rös*-bb 
s ki lehet fáriszlani, mondja ki a 

J áz a maga érdekébe

a »bármi­
vonatkozik, az

pedig az 
el1 mzéket 
képviselő -

* áz maga érdekébe?, hogy a képviselőházi 
ülés záróráján jóval túl törté, t névsor olvasás 
érvénytelen s a névsori a jegyzőkönyvből törölje 
i i. (Helyeslés a balold ■■dón.)

Tizenhat lyuk egy fülön-
Irta: K—y Ander.

Ha a czimei látja k« dvcs olvasóm, bizo­
nyára legsötétebb Afrikára gondol, a hol az 
orrok és fül *k k 'résziül lyukgatása a feltűnő 
szépségek sorába emeli a Nyiancza tó környéki 
jámbor halandót. Ki igy felékitve bársony fe- 
kete pofája e'fintoritásával vigyorogv", — vi- 
! almas léptekkel indul a sárkunyhók tömkele- 
géb . szépFó'-'én k t Ijes tivla’Aban szédítő pil­
lantásokat vetve a wigwamhölgyek csoportja 
f ió, kik egy sokat ígérő lapos pis'antással 
hódolnak a deli legény ráfarti tetszelgéséiok.

Nem — óh nem! Eiész más! . . . P—y 
B. ur ez esetben a deli legény ki a költő sza­
vai szerint:

Gondolt merészet 
És nagyot!

Fegyvert ragadott 
És durrogott!

Mint hajdanán
Nagy-ldán 
A czigányl

E fegyvertény dicsősé ghez képest a titáni 
l.arczok valóságos ka-'nk' rcsnai verekedések; 
kalappal. Diána istennő kegyel'je P. ur a leg­
ritkább szerencsédl egy árva tapsi füles nyúl­
jak lyukgatta tizenhatodizigl *n keresztül kél 
lövéssel a bal fölét. Te jesen megvagyok győ­
ződve, hogy m- ’ többször is lőtt volna, h.
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lasztó ajánlotta, a bizottság alaki kifogást em. It
"'"a két mandátumot kisorsolás utján a Hl.

....."Ezután az összeférhetlenségi és igazoló
megjegyzése, hogy ő J^H^lól biráló.b?zo\t7ághoz utasították.

Ezután az összeférhetlenségi ós igazoló 
í választmánynak eddig meg nem jolent tagjai 
í letették az esküi.

A Há". zuián nagy szótöbbséggel elfogad*! 
a mit isztori lnök válaszát a tengerszem ügyé­
ben! interpM'ácziór.!.

Napirend,

Tnikács László pénzügyminiszter: T. Ház! 
(Hdijuk! Halljuk!) A múlt évre vona’kozólag 
kifAbf nézet 'i. min* az események mutatják, 
b-i'- zolódtak. A stdisztdai adatok, sajnos, azt 
bi onyitják, hogy az 1901. év nem volt jó sem 
ipari,'kereskedelmi, sem közgazdasági viszo 
nyainkra. Sajnosán kell említenie a gazdasági 
depressiőt, mely a műit évben nem akart csök­
kenni. De n-mcsak a statisztikai adatok, a zár 
«»ámf-dások is ezeke* bizonyítják. A múlt év 
rmr. volt egyéb, mint egy Iá rnzszeme azoknak 
a rossz gazdasági éveknek, amely már évek óta 

' plemkezik Azonban » kép bármi sötét is, még- 
; Fem olyan naeyon sRgasztó, mint első tekintetre 
! Játszik A zárszámadásokból kiviláglik, hogy a 

álíamhz.t irtás 1.1,857.000 korona többlettel
■ r nlí

Voil ’lép a azonban csak 36000 koron::.
Ezután felsorolja az összes tárczák ki- 

dásait, a melyeknek összege 33 millió koron;,adásait, a meiyeaneR ,
í a melylyel szemben bevétel nem állott s így a

z: -■ ' ' ' ’ i hiány je ■ 
megszavazott olyan 

32900 ezer

puskája például hat személyre leit volna be- | 
rendezve. Mert saját bevallása, hogy a lövés | 
szenvedélye annyira elragadja, hogy a futó nyúl- j 
nak nem is képes meglátni, elől van-e a feje | 
vagy hátul. Érmek folytán a dicső napig nem » 
is v ét képes felfog’.i, hogy a szaladó nyulat I 
meg is lehet lőni.

No de minden bizonyítást kizárólag meg- j 
történt, a nyúl bar tizenhat lyukkal a bal íü- | 
lén, végérvényesen le volt lőve. _ '

A teli hóid; vagy a pirkutó hajnal mind 
sötét árnyak P. ur sugárzó arczához képest. Az 
első nyúl megvolt lőve!! . . .

Hazai szokásaink szerint a vadászszá ava­
tás következeit most már. Ez ellenkezőleg a 
johannita-rend lovaggá avatásával, mely egye­
nes karddal vállra Ütve avattatik rendi lovaggá 
rendesen fényes teremben. A vadászsza avatás 

' pedig a tett helyen, a lelőtt vadra fektetéssel 
: — az ill-tő súlypontjának háromszori vessző­

ütésével me yen végbe
Ez esetben vessző hiányában a vadászszá 

avató eszköz szerepe a lóhajló ostor boldogabb 
végének jutott! . . .

A jelvények korszakát éljük. Nem is lep­
het tehát senkii sem meg, hogy a tizenhat 
lyuu fül a vadászföveg hátuljára, — mely ez 
esetben tapló sipka volt, — a nyúl farka pe­
dig mint gránátos kokárda a sapka elején bor- 
zong. Most beszéljen aztán P—y úrral a ki 
nyulai mm lőllll . . .

zárszámadásban, mint ftdozeí.nélküli 
lent kezik. A törvény hozás i 

| költségeket, melyeknek összege 
I koron8
l ' A zárószámadás plusza mellett még fedezet­

len maradt 13 millió 353 ezer korona. Miután 
ez összegnek fedezete nincs, mint hiány jelent­
kezik. Több ágak bevételei miatt a me.'.őg zda- 
ságnál, vasgyáraknál visszaesést mutatnak.

s A pénztári kezelés er. dménye az, hogy a 
kiadások 50 millió korona erejéig haladta tu! 
a bevételt. Azonbin tekintetbe kell venni, hogy 
itt a kormány nem vette igénybe a 23 millió 
kölcsönt. t

Ezek az előterjesztett dolgok az egész ál­
lam kezelésére vonalközt ak. A törvényhozás 28 
millióval több kiadást szavazott meg, mmt a 
mennyi megszavazott bevétel volt.

Tulkiadások mutatkoznak: az országgyűlés 
kezelésénél, a közös kezelésnél, a kamatbiztosi- 
tási elölcgeküél, a ini vasutak kedvczŐJau^--” 
geérl van, a közegészségügynél, a dohánybevr- 
telnél, a asmüveknél, különböző iskolakna,. 
Ha a tub'.adásokat összevetjük a több bevéte­
lekkel, arra az eredményre jutunk, hogy a ir ány 
összegé 6 milliót haladja meg.

Nagyobb bevételt adtak: Fogyasztási,egye­
nes adók, jogi illetékek, dohány, allamvasutai;. 
E zárszámadás u -m egészen rossz és aggal jr * 
csak -kkor adhat alkalmat, ha az állapot*« nem 
javulnának. ...

Áttér az 1903. költségelőirányzatra. Mi - 
d -nekelőlt konstatálja, hogy az 1903. évre

Kiadás 1 090.402,670 kor.
Bevétel 1.090 336,474 kor.
Fölösleg 473.804 kor. ,
Tekintve a mostoha viszonyokat, arr^ li,e 

lelt törekedni, hogy a. kiadásokat a lehetősége 
r. dukáljuk. Hogy sikerült-e a feladat, azt. 
bírálja a Ház. A tisztviselők fizetésének küldé­
sével komolyan foglalkoznék, a mit n"1-'' ’
hogy m ír ez évben 13,000.1)00 koronát i 
e czélra fordítani. Ez természetesen csak . ■ 
akczió kezdete. E fontos kérdés*, úgy gondol ai, 
nem egv évben, hanem successive az évek so 
fogják b osztani. ,

Lukács: Morális és adminisztratív 
hői azonban egyszerre akarja megöldaui ,
dést. Es pedig olyan formán óhajtott:-*< 
érni, hogy más ágazatok áldásait r- ' • 
A fedezetet erre leginkább a konverz.o 
tolla, e nélkül nem is lehetett volna a i(0£_ 
emelésről b szélei. Úgy hiszik, hogy kt,iot>k 
rendezésnél nemcsak a tisztviselők t .. 
szolgálnak, de egy nagy társadalmi Pr j, 
oldanak meg és az adminisztráczíora 1 zt. 
helyes lesz. Mert ha sikerül egy elegeib.-i 
viselői kart teremteni, akik nem annyi
utalva mellékfoglalkozásokra, nem lesz

orszaggyiji.es
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gondjuk, akkor az adminiszíráczió többet nyer, 
mint bármely szigorú intézkedések kapcsán’ 
(Helyeslés).

Ezután áttér az 1903—1902. évi költség­
vetések összehasonlítására.

A közigazgatás kiépítésére nézve hivatko­
zik a belügyminiszter által benyújtott törvény­
javaslatokra, melyek fokozatosan fejlesztik és 
kiépítik a közigazgatást az ország pénzügyi és 
erkölcsi erélyével és szükségletével harmoniku­
san. (Helyeslés). Szünetet kér.

Elnök az ülést 10 perezre felfüggeszti.
Szünet után
Lukács az adóreform keresztülviteléről be­

szél. A kérdés a megvalósulás stádiumába lé­
pett. Az alapvető munkálatok megindultak. Első 
hogy az országot becslő jár ásókra felosztotta’ 
a földáré.■y;a.anságot megszüntesse.

E czélból felosztotta az országot kerüle­
tekre. 5—5 megye egy kerületet képez. Minden 
kerület 5 vármegyét foglal magába. E kerüle­
tekben megbízott tisztviselőket, hogy a föld­
adóra nézve teljes informácziókat szerezzenek 
be. E tisztviselők munkájának elősegítésére fel­
hívta a gazdasági egyesületeket. Á munka már 
annyira előrehaladt, hogy megbízottai már a 
közel jövőben be fogják terjeszteni javaslatai­
kat a pénzügyminisztériumhoz. Reméli, hogy 
ez a jövő év első hónapjában történik meg.

A tisztviselők fizetésemelése.

A tisztviselők f 
legkisebb fizetés 1400 korona volnaj

Minden egyes helyre kinevezés

fizetésrtmdezcsél illetőleg
. ebből ki-

a

indulva fokozatosan emelkednének a fizetések 
Minden egyes helyre kinevezés által juínának 
a iís’mviselők és pedig a fizetési osztály legal­
sóbb f kába. Megszünteti a fokozatos e'őkp- 
tebs rendszerét. Az eiőlépés eddig csak ürese­
dés aranyaban történhetett. Ennek egy jó ol­
dala volt a minisztériumokra nézve, mert tudta 
mindig menyi tisztviselőre van szüksége, ámde 
a tisztviselőkre nézve igen hátrányos volt. Elő­
ször a reménytelen várakozás, másodszor az 
elkedvetienedés szempontjából. A múltban a 
tógáim ázás,számvevőségi és kezelési oszlálvok- 
nal a létszám 51 «/0-ja, más osztályoknál 12» A ja 
lépett elő; van olyan osztály amely 2. van 
olyan, amely 1 év alatt lépett elő. Hát ezek 
ITX iOh lörvórHJa vaslat a fokozatos 
előléptetést teljesen elejti.

(Helyeslés minden oldalról.)
Az a tisztviselő, aki egy bizonyos időt egy 

es ugyanazon fokozatban szolgált s anélkül hogy 
az előlépési jogtól meg lenne fosztva, önként 
menne elő feijebbi fizetési osztályba. A maga­
sabb fizetést osztálynál korpótlékok leimének. 
A tat Hók, tanárokra nézve az iskolák fon­
tosságuk szerint 10 csoportba lennének osztva 
8 csoportokba lennének beosztva a tisztviselők 

n csoportnak más fizetése lenne. Ezen- 
tan. .’''(U’oilekokat kapnának. Az igazgatók a 
anan fizetésen, korpótlékon kívül' igazgatói 

jutalomdjat kapnának.
laknéttál!lam'\ÖZOleAk’ rení1őrség fizetéséről, 
lakpenzéről is lenne gondoskodva.

, .J1Zötfsren<iezésnél annak törvénye visz- 
sok t 6 f?8 ha,n,) L ’• azon <isztviselők,akik

„ g’olLak egy bi?or>yo9 fizetési fokon, azok
dha ?rVéi.íy é,elbeléPtekor magasabb fizetési 
lORoa lépnek.

hidí.kolailan az a kérés, hogy a fizetési 
lndomu?Ot 1600 koronában állapítsák meg.

do;mutian azért, mert az
labi?^tfTéllfl 1400 koronát C3"k a íegbata- 

kezdő tisztviselők fognak kapni.
osztói b‘SZÍV4St,i^k fizetésénél az eddigi fizetés 
os> ? 4>k meg?a™dnak. Az V-Xl-ik fizetési 
Ieg'..j J rin tbbb fize^si fokozat lesz. A három 
lékot f a yban ba va,aki megreked, korpót- 
éniik«. ’;8 iapni A miniszter minden nemű 
aztán í re 200 ,nill,ót vett fel “ «melyek 
(Éli ^€>r- '??k e,nbern«k fognak munkát adni, twjaíueg jobbról).
tóhaí0^2-7 iülerPeUált a „Neue Freie“ dol- 

l.mely minden napilapban megjelent.)
aak f rre feleli, hogy ő minden lap- 
hozza ád felT’tágositást, ha ez iránt

Tűk- nak’ (Lovaszy tudomásul vette.) 
^emnitásT pt'niíögyminisater benyújtotta az

8

ÚJDONSÁGOK.

Ur. W olaf ka Nándor névnap ja
Régen kinőtt már a dr. Wolafka ez. püs­

pök névnapja a csal; dias gratulácziók szűk ke­
retéből. Valóságos városi ünnep ez, melyben a 
lakosság tzrei s az óriási hitközség apraja- 
nagyja részt vesz. Régebb időben is hetekkel 
előbb tanakodtak már a hívek, hogy milyen 
kellemes meglepetésekben részesítsék páratlanul 
körülrajongott lelkialyjukat, de az idén igazán 

a buzgó Ielemi erővel tört ki a nép szeretető 
ez. püspök iránt.

Délelőtt a magánfogatok raja 
torlódást czinált a Sz. Arma-utczának plébánia $ 
felé eső részén, este pedig óriási számban gyűl- í 
tek össze az ünneplők és fáklya fénynyel tüu- i 
lettek a szeretett ünnepelt mellett.

Az üdvözlők sorában ott voltak a megye, • 
város, törvényszék, katonaság és az összes * 
egyesületek kiküldöttei. Méltán ünnepelhetnek 
a debreczeni hívek, mert eltekintve a példátlan 
áldozatkészségtől és buzgalomtól, keveseknek 
adatott meg az az Istenaldás, hogy oly nagy 
plébánia ügyeit akkora testi és szellemi erővel 
legyen képes vezetni.

Különös isteni kegyelem ez egy emberen, 
es különös kegyelem Istentől ha egy plébánia 
éppen azt az embert nyeri lelkészéül. A hívek

meg

valóságos

és lelki atyjuk kölcsönös szeretető teremje 
továbbra is a lelki étet dicső gyümölcseit.

zánk e hó végéig beküldeni, hogy naptárunkban 
teljes és pontos névsort közöljünk.

A Tiszántúl naptárát
lapunk minden előfizetője ingyen kapja; a ki 
nov. 1-től a »Tiszántul«-ra előfizet >/4 évre 
mint uj előfizető is igényt tarthat karácsony­
kor a díszes naptárra. A »Tiszántúl* előfi­
zetési ára lapunk homlokán olvasható.

Tiszántúl A Tiszántúl
kiadóhivatala. szerkesztősége.

A

Régészeti és történelmi mnzeniu. (Schlauch-parit 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és_ d. u. 8—6-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
a. 8—o óráig 20 krért. Más időben 60 kr.

* Schlauch bibornok törlése a főrendek 
jegyzékéből. A hivatalos lap tegnapi számának 
közlése szerint a főrendiház e hó 21-én tartott 
ülésében az igazoló bizottság jelentése alapján 
b. e. dr. Schlauch Lőrincz bibornok váradi püs­
pök nevét a főrendek jegyzékéből törölte.

* A kedvezményes vasúti j gyek. A ma­
gyar államvasutak igazgatósága a következő 
figyelmeztetést teszi közzé: Az 1903. évre ki­
adandó kedv zményes áru vasúti jegy váltá­
sára jogosító arczképes évi igazolványok kiállí­
tása immár kezdetét veendi. Szükséges ennél­
fogva, hogy az utazási kedvezményre jogosultak 
közül a tényleges szolgálatban állók, az uj iga­
zolványok kiállítását hivatali felsőbbségük utján, 
a nyugdíjasok pedig közvetlenül az alóiirott 
igazgatóságtól (Andrássy-ut 73—75. szám) 
az eddigi eljárás szerint már most kérelmez­
zék. Minthogy pedig az 1903. évre egészen uj 
igazolványok adatnak ki s igy a jelenleg ér­
vényben levő igazolványukba kapcsolt arczké- 
pek nem használhatók, szükséges, hogy minden 
egyes igényjogosult uj arczképét terjesszen be. 
Az arczkép előlapjának alsó szélére az illető 
tulajdonos teljes neve tisztán és olvashatóan 
rávezetendő. Kezelési illeték fejében ezentúl is 

pénzben, a mi helyett bélyegjegyek nem fogad­
tatnak el. Ezen illetéket legczélszerübb a ren­
deltetésnek pontos megjelölése mellett, posta-

czimére (Budapest, A .drássy-ní 75. sz.) 
küldeni.

* A pénzügyminiszter s (l'jnoknknak 
országos dijnok-egylet küldöttsége járult 
országházban a pénzügyminiszter elé egyletük 
kérelmével, hogy a kormány az egylet segély 
alapja javára tárgy sorsjáték rendezését enge­
délyezze. Ki'résükr.-k eleget tett a kormány s 
így hálára kötelezte maga iránt az országos 
díjnok-egyht minden tagját. Szép reménnyel 
tölti el őket azért is, mert egyletük életképes­
ségét é szükségességét a felsőbb hely is elis­
meri: továbbá, hogy ezt gondolkozóba ejti a 
dijnoki kar azon elemeit is, kik eddig egyletük­
kel s annak működésével mit sem törődtek, s 
egyszersmind vigasztalja s biztatja az egylet 
tagjait, hogy reájuk szebb jövő néz.

* Kinevezések.Rimler Károly polgármester 
Lörinczy Viktor városi írnokot helyettes lel­
tárbiztossá nevezte ki. — A pénzügyminiszter 

nyíregyházai 
minőségben

A Tiszántúl naptára.
Uj évfolyamunk felé közeledvén, olyan 

újítást kívánunk behozni lapunknál, a mely bi­
zonynyal összes olvasóink megelégedésével fog 
találkozni.

A fővárosi nagy lapok példáit követve, a
Tiszántúl is naptárt ad újévi ajándékul olvasói ’g«_zolványorikint egy korona fizetendő kész­
kezébe.

Nagy 
ez, mely 
dolgában a fővárosi naptárakkal.

A Tiszántúl Naptára

alakú, gazdag tartalmú naptár lesz 
vetekedni fog tartalom és kiállítás utalványnyal a m. kir. államvasutak főpénztára 

——-é. j (Budapest, A drássy-uí 75. sz.) be-

tartalmazni fogja az elmúlt évben elhúnyt jele­
seink arczképét és életrajzát. Felvonul előttünk 
ez a veszteségeiben oly nagy év, csoportosítva 
egy-egy kidőlt hatalmas emberünk, egy-egy nagy 
férfi élet rajza körül.

A Tiszántúl Naptára
gazdag szépirodalmi tartalommal is fog meg­
jelenni. Lapunk belső és külső dolgozótársain 
kívül fővárosi irók is vesznek részt a naptárnak 

i, mert az uj törvény élet- na*nél magasabb színvonalra emelésében.
™ ‘ kívül

A Tiszántúl Naptára

Ezen

egy igen hasznos, ügyvédek, kereskedők, lelké­
szek. tanítók, jegyzők s általában minden, a 
közéletben szereplő egyén részére nélkülözhetlen 
részt fog tartalmazni:

Biharmegye és Nagyvárad város czimtárát.

í

&

Az 
az

Nagy Gyula nagyváradi 
adóhivatalhoz adótisztté 
kmevezte.

* Kiralysértésért
napokban hagyta el a sajtót és'a nagyváradi könyv­
kereskedők kirakatában is megjelent dr. KaZ- 
már Antal könyve, a mely Beksics Gusztáv 
közjogi fejtegetéseivel és történetírásával fog­
lalkozik. Gzime: »Beksics Gusztáv történet és

Kritikai tanulmányok. Irta: dr.
> A vaskos kötet Budapesten

lakost a 
ideiglenes

í 
I 
i 

r I 
minél teljesebbé tenni. Épp azért ez úton is 
felkérjük az összes, Nagyváradon és Bihar- 5 
megyében létező egyházi és világi, katonai és a közjogirása. FJ ” 
polgári, állami és községi hatóságokat, egyesü- í Kalmár Antal.« / ‘ ‘ ~ .
leteket és olvasóköröket: szíveskedjenek tiszti- f jelent meg 396 oldalon s az ára 7 korona. A 
fon A tilt /í t1 ít ah ti tla h teljes névsoraihoz- könyv írója azzal vádolja Beksics Gusztávot,

Ezt a részt igyekszünk minél gazdagabbá

elkobzott könyv. A
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hogy nem a történél m eseményeinek igazi 
világításában mutatja be Ferenci József király 
alakját. Azt mondja Buksicsröl, hogy nem tar­
totta szem előtt a bistórikus kötelességét a 
Magyar Nemzet Történeté nek abban a részé­
ben, a melyet Ferenc: József és kora czim 
alatt irt. Nem nyomja el ugyan a történelmi 
igazságokat, de nem igaz vonatkozásokban 
mutatja be őket s az események csinálójává, , 
valahányszor az kellemetlen, a legfőbb faktor 
helyett mindig mást vagy másokat állít. Ilyen 
módon az elnyomatás korának képéről a mintát 
nem az abszolutisztiku an uralkodó császár­
ról, hanem tanácsosairól veszi s a történelem 
itélőszéke előtt is csak azokat vonja felelős­
ségre. Ez a felelősség szerinte a királyt illeti. 
Kalmár könyvének ezt a részét a budapesti fő­
ügyészség inkriminálta. A szerző ellen felség- 
sértés s a királyi család tagjainak megsér­
tése miatt eljárást indított, a könyvnek pedig 
elkobzását rendelte el. Az elkobzást a főváros­
ban már foganatosították is s kilátás van rá. 
hogy a napokban Nagyváradon is elkobozzák a j 
található példányokat.

* Beretvás Endre halála. Beretvás Endré­
nek a tegnap oly hirtelen elhunyt főrendiházi 
tagnak holtteste még mindig az üllői-uti tör­
vényszéki boncztani intézetben van. A család 
tagjai mód felett fel vannak háborodva azon, 
hogy a rendőrség a holttestet tegnap nem 
akarta kiadni. Beretvás Eadréné született Wahr­
mann Renée tegnap délelőtt kihajtatott a boncz- 
tani intézetbe, hogy férje holttestét megnézze. 
Az özvegyet ifj. dr. Ajtai Sándor tanársegéd 
vezette be a telemnézőbe. A szomorú viszont­
látás teljesen megtörte Beretvásnét, a ki zo­
kogva borult férje holttestére. A temetésre 
vonatkozólag végleges intézkedés ma délig nem 
történt és eddig a család gyászjelentést sem 
adott ki. A holttestet melyet nem fognak fel- 
bonczoloi, ma este az elhunytnak Andrássy-uti 
lakására szállítják, a hol ravatalra teszik. Igen 
érdekes az a kis történet, a mely Beretvás 
Endre halálát megelőzte. Beretvás tegnap ne­
gyed tizenkettőkor fölment a Magyar Jelzálog 
és Hitelbankba. Még nem látott uj százkoro­
nás bankókat. A bankban az egyik főtisztviselő­
ház igy szólt:

— Hallom, hogy nagyon szépek az uj 
százkoronás banknóták. Legyen szives, váltson 
be nekem kétezer forint értékű uj banknótát.

A hivatalnok szívesen rendelkezésére állt. 
Kétezer forint régi pénzért adott neki kétezer 
forint értékben uj százas bankókat. Beretvás 
zsebébe tette az uj bankókat és elindult a 
Nemzeti kaszinóba. Az uj bankóknak azonban 
már sem nem örülhetett, sem hasznukat ve­
hette . . . Közbejött a halál.

* A megyei elmegyógyintézet építésére 
felügyelő bizottság ma helyszíni szemlét fog 
tartani Szunyogh Péter alispán elnöklete alatt 

cselekmények a törvény értelmében 30 napi el­
zárással és 400 kerona pénzbírsággal Buj­
tatnak.

* Gróf Lónyay Elemérné perli a be ga 
királyt. Amiről már napok előtt hírt ad'unk, 
azt a londoni Truth most pozitív információ­
ként röpíti világgá: Lónyay Stefánia grófné 
pört indít atvja ellen az elhunyt belga királyné 
után maradt örökség miatt. Henriette királyné, 
Írja a TrulK körülbelül egy millió frankot ha­
gyott hátra, mint személyes vagyonát. A ko­
mornyikjának és más, szolgálatában volt sze­
mélyeknek végrendeletig biztosított összegek 
után épen egy millió a hagyaték, amely tör­
vény szerint a leányait illeti. Lipót király azon­
ban nem hajlandó a vagyont kiadni, hanem 
azzal érvel, hogy ő több Ízben adott kölcsönö­
st a királynénak s minthogy azokat az össze­
geket nem kapta vissza, a milliót megtartja 
magának. Ezért indít Lónyayné pört az atyja
ellen.

* Az udvarias Kitchener. Kitchener lord, 
Szudán és Tran vaal meghódítója, Indiába utaz- 
tában néhány napig Parisban időzött, ahol az 
angol nagykövet ebódet adott tiszteletére. >. 
hires hadvezér, a ki tudvalevőleg még agglegény 
feltűnően sokat társalgóit a bájos fiatal Oltleyne 
asszonynyal, a ki csak nemrégiben lett a fele­
sége Ottley kapitánynak, ki a transvaah habo- 
ruban nagyon kitüntette magát és Kitchenernek 
egyik hadsegéde volt. Kitchener a búrhábt>ruról 
beszélgetve, a többi közölt azt mondotta Oilley- 
nének, hogy legjobb munkatársai a háborúban 
á nőtlen tisztek voltak. Egy jó katonának — 
tette hozzá Kitchener — nőtlennek kell lennie, 
mint a papoknak, mert csak igy élhetnek telje­
sen hivatásuknak.

— Tehát, tábornok ur, vágott közbe Oltleyne 
asszony mosolyogva, azt hiszi, hogy férjem nem 
jól cselekedett, midőn engem feleségül vett ?

—- Da igen, válaszolt Kitchener meghajtva 
I magát, kegyed miatt ez egyszer szívesen meg- 
I változtatom véleményemet.

* Leharapom — a fülét. Zárt ajtók mögött 
pikáns zsarolási ügyet tárgyalt tegnap a büntető tör­
vényszék Oláh biró tanácsában. Egy fővárosi tanár 
zsarolással vádol egy ugyancsak a fővárosnál alkal­
mazott tanítónőt, Sz. S, kisasszonyt. A tanári, aki 
nős, családos ember, állítólag gyöngéd érzelmek 
fűzték a kisasszonyhoz, de mint mindenféle sze­
relemnek, úgy ennek is végének kellett lennie. A 
kisasszony nem tudott belenyugodni a szakításba s 
egyre-másra küldözgette a tanárnak a szenvedé­
lyes szemrehányó leveleket. Legutóbb egy levél 
jött a következő lakonikus tartalommal:

— H í holnap el nem jön, leharapom a — 
' fülét.

A tanár, aki életerős vidám férfiú, megijedt 
fenyegetéstől és a kisasszonyt följelentette zsarolás 
miatt.

az épülőfélben levő elmekórház telkén.

* A nagyváradi fuvarosok bérmozgalma. 
Ismeretes dolog, hogy a nagyváradi szekeresek 
hétfő óta Rimanóczy és Rendes építészek vál- j 
lalatainál megtagadták a fuvarozás folytatását 
előzetes megbeszélés alapján. A fuvarosoknak 
az a czéljuk.hogy mivel a Rimanóczy és Rendes 
ezégnek most több sürgős és nagyszabású épít­
kezése s igy fuvarosokra égető szüksége van, 
magasabb fuvardíj megadására kényszerítsék a 
vállalkozókat. Érdekes, hogy más vállalkozónál 
vállaltak fuvart s igy mozgalmuk sztrájknak 
nem tekinthető. Tegnap a fuvarosok állásfogla­
lása Rimanóczy és Rendes czéggel szemben 
annyira komolylyá vált, hogy azon fuvarosokat, 
kik a Rimanóczy és Rendes czégnél tovább is 
fuvaroztak, teitleg inzultál ak. Így történt ez a 
Nagypiacz-téren épülő 2* tic/isl-háznál is. A fu­
varozást teljesítő özv. Schlesingerné kocsisait 
BenkÖ Imre és Karácsonyi János szekeresek 
leütéssel fenyegették, ha a fuvarozást tovább 
folytatni merészelik. A fuvarosok eme brutális 
eljárása a rendőrségnél bejelentetett s a két 
botrányt okozó bujtogató szekeres bizonyára 
elveszi méltó büntetését, amennyiben ilynemű 

dig, a munkás (cseléd) biztositó intézetnél fogja 
biztosítani. A belügyminiszter tegnap érkezeit 
leiratában utasítja a vármegyét, hogy a me­
gyei utkaparókat is vegye fel a nyugdíja­
sok közé.

♦ Szegély agglegények! Vannak országok, 
a hol keserves dolguk van az agglegényeknek: vagy 
meg kell házasodniok, vagy adót kell fizetniök. 
Egyik kellemesebb, mint a másik.

Argentínában következőleg van szabályozva a 
dolog:

Mindenki köteles 20—80 éves koráig házas­
ságban élni. Agglegények 20 — 30 év közt 25 frank, 
30—35 évig 50 frank, 35 — 50 évig 100 frank, 
50_ 75 évig 150 frank, 75 - 80 évig megint 50
frank adót űzetnek havonta. A 80. évtől kezdve 
szabad vidám agglegényi életei kezdeni

Az özvegyeknek 3 évig szabad búsulni, aztán 
k. kötelességük újra megházasodni, különben jön az 
adóvégrehajtó.

Egy esetben menekülhetni egy évre az adó­
fizetés alól: ki kell mulatni, hogy az. illető abban 
az évben háromszor volt leánykérőben s mind a 
háromszor kosarat kapott. De mivel Argentínában 
sem osztogatják az anyósjelöltek oly könnyen a ko­
sarakat: vidám agglegények, legjobb mégis csak 
itthon!

x Szives olvasóink figyelmét felhívjuk a 
Strohmayer Pál czég mai lapunkban közölt 
hirdetésére. 350.

IRODALOM.

Múzsa. Az ősz a rossz versok és a rossz 
szépirodalmi lapok tavasza. Utóbbiak sorában 
nem utolsó helyen áll a Múzsa ez. lap, mely­
nek munkatársai közt, az előfizetési felhívás 
önérzetes szavai szerint „a fiatal Írógárda leg­
izmosabb tagjai“ találhatók. Végig olvastuk a 
legizmosabb ifjak névsorát, bizony azok közt 
csak egy izmos tehetséget találtunk: Kincs 
Istvánt. 0 róla sem tudjuk, hogy került neve 
ilyen gyönge lap munkatársainak sorába; tár­
sai közül egyetlen egy sincs ismerős.

No de talán érdemes lesz megismerkedni 
velük a közleményeikből. Olvassuk hát, mit hoz 
a „Múzsa“. Hoz egy nehány langyos filozofálást, 
a melyeken érzik a fiatal kor éretlensége, de 
semmi fatalos erő sincs bennük. Vannak unal­
mas elbeszélések, közhelyekből összekapkodott 
versek skét regényfolytatás, a melyeknek szeren­
cséje, hogy csak egy részecskéje közöltetik, 
legalább azt hiheti az ember, hogy a nem kö­
zölt részek jók. Egy jó dolog van be ne: Ka- 

: szab Géza: „Mi a szerelem?1 ez. verse. Ez is 
csak 8 sor, a melynek kedvéért kár volt 16 

í oldalt teli nyomatni türelmes betűkkel. Érde­
kes ezek után a szerkesztői üzenetekben kivi- 

* Szász tanulók tüntetése a nemzeti 
zászló ellen. Az öregebb zöld szászokról úgy • 
látszik átragadt a magyarok iránti gyűlölet az l 
apró szász nebulókra is, kik még alig Ián?, a- j 
nak ki a földből, de már ők is tudnak tűn- : 
tetni. Az éretlen gyerkőezök újabb botrányáról j 
a következőket jelentik: A nagyszebeni városi i 
színházban a legutóbbi napokban Balthazar > 
nevű magyar művész előadást tartott. Egyik 
érdekes* produkeziója az volt, hogy összelépett 
újságpapírból hatalmas nemzeti színű lobogót 
varázsolt elő. A szász nebulók a nemzeti lo­
bogó láttára abczugolni kezdtek. A hazaszerető 
magyar fink nem hagyták annyiban a dolgot, 
hanem előadás után a nyílt utczán alaposan 
felpofozták az apró tüntetőket. Kiváncsiak va­
gyunk, hogy ennek a botrányos állapotnak mi­
kor lesz már vége? Nem volna o jó Wlacsics- 
nak — mint utóbb Belényesben is telte —

j Szebenbe is ellátogatnia?

* Az utkaparók nyugd ja. Biharvármegye 
I közgyűlése tudvalevőleg nemrégiben azt hatá- 

■ rozta, hogy a nyugdíjasok sorába csakis a me­
gyei utinesíercket veszi fel az utkaparókat pe­

ritó önérzet: az „Uj Világ“ ez. lapot papiros­
nak tituláljak s egy budapesti urnák ezt 
üzenik:

— Kéziratát átadtuk a szerkesztőség házi­
szolgájának, a ki agylágyulást kapott tőle.

A , Múzsa“ szerkesztősége bizonynyal van 
olyan emberbarát, hogy saját kéziratait nem 

j adja a szegény szolga kezébe.
A Balaton írásban és képben. Keszt- 

í helyen, a Balaton metropolisában, a íiajc n 
í „Helikon“ irodalmi ünnepélyek városában * "
■ hét múlva hazafias iránya, érdekes könyv P ‘ 
j nik meg: „A Balaton írásban ős képben. r 
l Sági János, a Keszthelyi Hírlap szerkesztő IS ’ 
» az Uránia Magyar Tudományos Szintii z 
Í* színre kerülő Balaton czimü darab

díszmunka 350 oldal s 120 képet . // 
Az előfizetési ára mégis csak 3 K- lZ,il 
gyöngyéről, a Balatonról ilyen irányban, e

8 terjedelemben, ennyi képpel könyv meg 
§ nem jelent. A díszmunka a magyar teng- 
•' szépséges vidékének leírását, a fürdő- 1 ® „

ralóhelyek elfogulatlan ismertetését tarta -
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elregé'.i e vidék gazdag, szindus történelmi ese- 
rnényeit, szép képekben elénk varázsolja a Ba- 
laioiividéknek képzelettel játszó várromjait, he- 
fiveif, városait, faivait, nevezetességeit; az egyes 
fürdő- és nyaralóhelyekről, a Balatonvidék 
minden talpalatnyi részéről mindazt elmondja, 
a mi a nyaralni vágyót, a Balaton mellett tar­
tózkodót, a turistát, a hazánk szépségeinek meg­
ismerése után rajongó lelket érdekli. A könyv 
8Z olvasónak kellemes, soha nem unalmas tár­
salgója, szórakoztatója, tanácsadója és nagy 
helyistnerelü kalauza. A könyv jövőre angol és 
német nyelven is megjelenik. A bolti ára 5 ko­
rona. A kik a Keszthelyi Hírlapnál már most 
megrendelik, 3 korona 70 fillér beküldése után 
bérmentve kapják.

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR

Csütörtök: Szegény Jonathán.
Péntek- X asszony.
Szombat: Párisi élei.
Vasárnap: délután: Boccacció, este: Fenn 

az ernyő, nincsen kas. (Díszelőadás a Szig- ' 
ligeti társaság jubileuma alkalmából.)

Párisi élet.
Nagyapóék korából való ócskaság, a min 

akkor mulat az ember jól, ha vagy ifjú és bohó 
reálistának, vagy öreg és bohó nagyapónak 
képzeli magát. Tessék elképzelni egy mosolygó 
aggszüzet: ime a Párisi élet, mint operett. Nagy 
ritkán kaczagunk ötletein, inkább ósdias, furcsa 
naivságán mulatunk. — Zenéje csak néhol vall 
Offenbach eredetiségére, máskülönben legtöbb 
helyen banális s unalmas. Az unalmasságon 
némileg segített a zenekar, mely változatosság 
kedvéért egy nyolczadütemmel hol az ének előtt 
szaladt, hol utánna kullogott, hangszereinek 
kellemetlen színezetével pedig a fület bosszan­
totta; de a banálitást még ez a silányságban 
párját ritkító zenekar sem tudta érdekességgé 
varázsolni.

A zenekarnak szerencsére fölötte állt az 
előadás színpadi része. E téren Szathmáry 
Árpádé az elismerés, a ki összeszedte erejét s 
(kínos énekszámaira fátyolt borítva) igen ka- 
czagtató, eredeti lumpot mutatott be. A siker­
ben osztoztak vele Amon Margit, Tóth Elek és 
fintér Imre. Márkus Aranka inkább eléne­
kelhette volna szerepének prózai részét is; iga­
zin sajnáljuk, de operettben játéka bizonyta­
lan s a prózai beszéd sem áll jól neki. Ma­
radjon csak ő komoly opera-énekesnőnek. Ki­
sebb szerepekben aránylag jók voltak Bérezi, 
i’ogány Janka, Benkő Jolán, Lengyel Margit, 
biikey Irén, Kulinyi M., Peterdy E., H. Czene 
S- Igyekeztek kedvessé tenni az estét, ha nem 
’oltunk megelégedve, a szerzők és a zenekar 
!«Ue rajta! Dr. K. A.

Katalin. Béldi és Fehér operettje, mely 
ß^esbeu is nagy sikert aratott, lesz a Szigli- 
^ü-szinház legközelebbi operett-újdonsága. A 
arm valószínűleg a jövő hét végén kerül be- 
uUtóra. Fő női szerepeit Márkus Aranka, 
111011 Margit és Bilkey Irén játszák.

A díszelőadás. A Szigligeti-társaság ju- 
■wma alkalmából vasárnap este a szinház- 
aü díszelőadás lesz. Szigligeti »Fenn az ernyő 

’,IÍ!,-ven kas* vigjátékát játszák. A darabot 
bt5'.lőzi egy apoteozis-szerü előkép. Az elő- 

d ast rül‘des bérletben tartják.

vár |!’'Zer2ŐdtetéseK. Grósz Adélt, ki Nagy- 
h2(1dlon SzeP sikerrel vendégszerepelt a műit 
íjja^.11,/0860’ Megyeri Dezső kolozsvári szin- 
’drar ’ SZL'rzőiiteite. Kacziány Viola, a nagy- 
lni U1. izi 11 társulat volt hősnője, Szalkay Lajos 

cz* színtársulatához szerződött el.

X asszony. Gavault és Berr nagy sikerű 
bohózata holnap pénteken kerül másodszor 
színre.

Vasárnap délután. A vasárnap dél­
utáni közönség élvezetes előadáshoz jut. Boc- 
cacjő t, ezt az elpusztulhatatlan szépségű operet­
tet, melynek czimszerepe Amon Margitnak egyik 
legjobb szerepe, tűzte ki vasárnap délutánra a 
színház.

Szigligeti-Színház.
Folyószám 35. Bérlet 21, sz.

Ma cwiitiir tökön, 1Ü02. október 23-án

Szegény Jonathán.
V>g Operette.

SZEMÉLYEK:

Mister Vandergold, dúsgazdag 
Tripp Jonathán — — —■ 
Quikli Tóbiás, impresszárió — 
Catalucci, zeneszerző' — — 
Harriet, unokabuga — — 
Novalszky, lengyel gróf — 
Arabella, testvére — — — 

Molly j^andergold szolgálatában 
Big ' ]
Henit t bostoni diák-kisasz- 
Fowar j szonyok 
Fiumbert1

Percnyi 
Pintér Imre 
Szathmáry Árpád 
Kalmár Béla 
Márkus Aranka 
Deésy Alfréd 
Tóváry Anna 
Bérezi Gyula 
Amon Margit 
Székely Anna 
B. Horváth Irma 
II. Czene Stefi 
I). Tóth Erzsi

HEI.YARAK : Nagypáholy 7 ir< i cidszinti és első 
emeleti páholy ö frt. Másodemeleti ; ! oly 4 forint. 
Zsölye 1 frt 50 kr. Korszák t frt 20 kr„ Támlászék, 1 
frt. Erkélyülés 1-ső sor «0 kr., közép 2-ik sor 50 kr. 
Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zártszék 
30 kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák és katonajegy 

a földszintre 80 kr. Karzati állóhely 20 kr.
Egy szinlap 1O kr.

A holnapi előadásra .jegyek már d. u. 3 órától 
előre válthatók.

Jegyek előre válthatók színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tól 

5-ig. Esti pénztárnyitás 7 órakor

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap pénteken, október 24-én

X asszony.
Operette.

Igiiaságszolgáltatás.

Egy választási lobogó ügye.

A belényesi választókerületben a mull év­
ben — tudvalevőleg — két jelölt lépett fel, dr. 
Barta Ferencz 48-as Kossuth-párti és Gajáry 
Ödön kormánypárti programmal.

Henkeres község román lakossága majd 
mind 48-ts és igy nem akarták azt, hogy a 
község görög keleti lelkésze, Stefán Damaszkin 
oly lobogót tűzzön ki az iskolaépületre, melyen 
«Éljen Gajáry Ödön» felirat van.

Stefán Dimaszkin és fia Stefán Szilviusz 
tanító a mull, évi szeptember hó 28-án egy 
Gajáry lobogót hoztak a faluba, melyből aztán 
nagyon kényes ügy keletkezeti, mert fellázadt 
a falu lakos ága és erőnek erejével követelték 
a zászló megsemmisítését.

Mikor már nagyon veszélyes volt a lázadók 
viselkedése, akkor a tanító csendőrökért rohant, 
kik aztán csak a legnagyobb erőmegfeszitéssel 
tudták megakadályozni azt, hogy a tanítót agyon 
nem ütötték.

A nagyváradi kir. törvényszék már két 
nap óta tárgyalja az ügyet, melyre 28 vádlot­
ton kívül még számos tanú is be lett idézve.

A büntetőbíróság elnöke: dr. Fassie Pál,

tagjai pedig: Gelete Géza és Herman Aladár 
birák.

A vádat dr. Vdtnossy Mihály kir. alügyész. 
a védelmet pedig dr. Barta Ferencz orsz. kép­
viselő képviseli. Jegyző; Hollmayer Béla.

Beismerő vallomást eddig csak Fett Va- 
szali, volt községi bíró, I. vádlott tett. A többi 
vádlottak mind tagadták a terhűkre rótt cse- 
ekményt. Kihallgatták még Stefan Dtmasz- 
kin és Szilvius panaszosokat, kik a kiállott 
kényelmetlen helyzetüket panaszolták el a tör­
vényszéknek.

A bizonyítási eljárások végeztével az elnök 
ma délelőtt 9 órára halasztotta el a tárgyalást.

Másodízben elhalasztott sajtóper. 
A nagyváradi esküdtszéknek tegnap kellett volffa 
tárgyalni Faragó Rezső aradi hírlapíró sajtó­
perét. Faragó ugyanis azzal van vádolva, hogy 
a múlt évi képviselőválasztások alkalmával 
nyomtatvány utján (hírlapikig) rágalmazta Kö­
vér Béla mezőkovácsházi főszolgabírót, mivel 
ez állítólag pressziól gyakorolt a választókra. 
Mivel Faragó a tegnapi tárgyaláson meg nem 
jelent, az újból, már harmadizbon kitűzött tár­
gyalásra elő fog vezettetni.

ZENE ES MŰVÉSZÉT.

Miatyánk és Üdvözlógy. Pap József, 
a jónevü egyházi zeneszerző ismét egy értékes 
müvei lépett a könyvpiaczra. A keresztény 
egyház két legszebb imáját zenésitette meg. 
Mind a két mü szép tehetségre és jó ízlésre 
vall, melyeknek csak fejlődést és sikert kívá­
nunk. A füzet Németh János sümegi plébános­
nak van ajánlva s ára 1 korona 50 fillér.

MULATSÁG.

Műkedvelői előadás Magyar Csókén 
Vasárnap tánczczal egybekötöd műkedvelői 
előadás volt Magyar-Gsékén az ott tartózkodó 
színészek részvétele mellett és azok javára, 
mely alkalommal Gsiky Gergely »Gzifra nyo­
morúság« czimü vígjátékét játszották. Az úgy 
anyagilag, mint erkölcsileg fényesen sikerült 
előadásban résztvevők közül Jancsó Piroska k. 
a. Eszter szerepét adta kitűnő alakítással, 
Klósz Irénke k. a. Bellát nagy hatással adta, 
Kassay Irénke k. a. Mőzesné szerepében ki­
tűnő volt. Kiváltak még Szöllőssy Margitka, 
Fóliák Margitka és Korda Irmuska kisasszo­
nyok. A férfiak közül nagy hatást értek el 
Donszk't Jenő — Poprádi, Hitler Jenő — Tar- 
czali, Korocsa Márton — végrehajtó, Szilágyi 
József — Mádi Sírni szerepekben. Mig a kis 
Któss Laczika — írnok, biztos fellépésével és 
játékával ingerelte tapsra a közönséget. A na­
gyon is sikerült s viharos tapsokkal jutalma­
zott előadás ált l felvillanyozott közönség csak 
a reggeli órákban oszlott szét, elismerését fe­
jezve ki Donszky Jenő m.-csékei gyógyszerész­
nek a rendezésért.

TAVSAATOK.
Fejérváry Bécsben.

Bécs, okt. 22. Fejérváry Géza báró 
honvédelmi miniszter tegnap este ide­
érkezett. (M. T. I.)

Felborult vonat.
Pétervár, okt. 22. A Virballenböl 

Pétervárra menő gyorsvonat tegnap este 
a dünaburgi állomásnál kisiklott. A moz­
dony felborult A málhakocsi teljesen 
összezuzódott, az utána következő két
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másodosztályú kocsi szintén felborult és 
nagyon megrongálódott. Azonkívül kisik­
lott egy másodosztályú és egy elsőosztályu 
kocsi, továbbá egy hálókocsi, a mely 
utóbbi nem igen rongálódott meg. A vonat­
személyzetből a málhamester életét vesz­
tette, három alkalmazott súlyos és három 
könnyű sérülést szenvedett. Az utasok 
közül egy ember szenvedett súlyos sérü­
lést. A kisiklást a síncsavarok és a nem­
rég bevert uj csapszegek eltávolításával 
okozták ismeretlen tettesek. (M. T. I.)

Az olasz király utazása
San-Rossory, október 21. Viktor Emá- ’ 

nuei király ma Prinelti külügyminisztert ás 
utána Tornielli párisi olasz nagykövetet fo­
gadta. (M. T. I.)

Letartóztatott anarkista.
Páris, okt. 22. A Figaro jelentése . 

szerint tegnap egy tőrrel és revolverrel i 
ellátott anarkistát tartóztattak le éppen > 
abban a pillanatban, a mikor át akart 
mászni az Elysée parkjának kerítésén. 
A rendőrség titkolja a merénylő nevét, 
annyit azonban mégis tudnak, hogy a 
legveszedelmesebb anarkisták egyike. A 
parkban akarta meglesni Loubetet. (M. 
T. I.)

A sztrájk.
Dunkerque, október 21. Az itteni ke­

reskedők bizottsága elhatározta a munkások 
kizárását. A sztrájkolók igyekeznek más roun- 
káskategóriákat sztrájkra bírni. A nap folya­
mán néhány verekedés volt.

St. Etienne, október 21. Ötszáz sztráj­
koló a crosi bányákba •nent, a hol felborítot­
ták a szántaiyigáka'. Azt állították, hogy a 
bányaó azt Hók felhatalmazták őket, hogy a 
szenet e» vigyük magúknak. Vizsgálat van folya­
matban. (M. T. I.)

Katonai tanácskozás.
Bécs, október 22. (Saját tud. táv.) 

Ma a bécsi Burgban a király elnöklésé­
vel fél 1-től fél 3 óráig katonai tanácsko­
zás volt, melyen résztvettek: Fejérváry. 
Krieghammer és Welsersheimb minisz­
terek.

Sztambulov gyilkosa.
Szófia, okt. 22. Sztravrav Mihály (más­

kép Halju), a kit Sztambulov meggyilkolása 
miatt pörbe foguk, tagadja a .gyilkosságban 
vüó bünrészességet és azt állítja, hogy a gyil­
kosság idején mm volt, Szófiában. A legérde­
kesebb tanuk Petkov és Todorov Gunc-ó, a 
kik Sztambulov kíséretében voltak a gyilkosság 
idején. Petkov nem ismeri fel határozottan Hal­
jut, eile bon Todorov azt mondja, hogy ő az, 
a k> először lőtt Sztambulovra. Az összes tanuk 
ismétlik azokat az ismert nyilatkozatokat, a 
mlyeket Sztambulov halálos ágyán tett a gyil­
kosokra r ó: v •. Sztambulov megnevezte Haljut 
is, du inasokat is. (M. T. I.)

Kiutasított anarkisták
Genf, okt. 22. A rendőrség itten le­

tartóztatott három rendkívüli veszedel­
mes emberi, akik egy korcsmái összejö­
vetel alatt dicsérték Lucheni tettét. Az 
egyiknél anarkisla iratokat talállak. A 
foglalkozás nélkül való egyéneket, akik 
kétségtelenül anarkisták, a rendőrség ki­
utasította. (M. T. I)

IÍ® regény-csarnok e» 
Tüzzel-vassal.

Irta: Sienkiewicz Henrik. 123

Az ellenséges csapatok között egyre kisebb 
lett a távolság. .

Szép dolgot fogsz latoi, — biztatta bkrze- 
tnski Saglobát. Csak Wolodyjovskit tartsd szem­
mel, meg Longinust. ök csak a derék mézek. 
Látod őket?

— Már hogyne látnám ?
— Nohát, akkor az ő példéjokra majd 

megjön a te kedved is a verekedéshez!

XV.
Mikor közel érték már egymást az ellen­

felek, megállították lovaikat és kölcsönösen 
szidni kezdték egymást.

— Gyertek, gyertek, a kutyáinknak adunk 
majd eledelül! — kiáltották a herczeg katonái.

— A ti húsotok a kutyáknak sem izlenék.
— Itt róhattok el valamennyien.
— Titeket meg a pocsolyába fullasztnnk!
— Talán inkább szemetet hánynátok a 

vasvilláitokkal! Az való inkább a kezetekbe, 
nem kard, ronda csőcselék!

— Mi még csőcselék vagyunk, de a fiaink 
nemesemberek lesznek, mert a fi asszonyaitok 
és a ti leányaitok fogják Őket megszülni!

Egy dnyepervidéki kozák előreugratott, töl­
csért formált a kezéből a szája elé és úgy ki­
áltotta harsogva:

— Van a herczegeteknek két húga. Küld­
jétek el Krsywonosnak!

Wolodyjovskit elöntötte a düh és a kozák 
felé vágtatott. Skrzetuski messziről meglátta s 
oldalba bökte Saglobát.

— Nézd, hogy rohan Wolodyjovski!
— Látom, már ott van elölte, összecsap­

nak, már vége is van a kozák ficzkónak. Egy, 
keltő . . . Vigyén el az ördög, ha ilyen derék 
vágásokat láttam már.

Kétszer sújtott alá a vitéz kardja és hol­
tan bukott le lováról a szájaskodó ripők. Utána 
másik rontott Wolodyjovskinak. Valami nemes­
től elrablóit vörös köntös fityegett rajta s 
oldalba kapta a vitézt, lova azonban megbotlott. 
Wolodyjovski egy könnyű mozdulattal kiütötte 
kezéből a kardot, azután megfogta a kozák 
nyakát és magához rántotta az embert, lovas­
tól együtt. A pórul járt ficzkó nem is ellenke­
zett, mert látta, hogy hiábavaló lenne s csak 
az életét veszélyeztetné, megsarkantyuzta tehát 
a lovát, amely szorosan a Wolodyjovski mel­
leit vágtatott. Mikor egy-egy pillanatra megla­
zult nyakán a vasmarok szorítása, kétségbeeset­
ten ordított.

— Testvérik! Meneküljetek!
Ez a látvány harczratüzelte az ellenfeleket 

s most már lehettek százan is a viaskodók. Em­
ber ember ellen, ló a lóval, küzdött s a sereg 
bizl tó kiállásokkal buzdította a párviadal ví­
vókat. A reggeli erős napfény rájok vetődött s 
az arezukat is megvilágította. Mintha valami 
lovag-torna folyt volna az árok mentén. De 
gazdátlanul vágtatott el egy-egy ló s nagy kö­
röket verve, egyre sűrűbben zuhantak a vízbe 
a holttestek.

A vitéz viaskodi'is látása tüzelte a nézőket 
is. Kiáltoztak az övéik felé, integettek nékik, 
egyszerre fölorditott Skrzetuski:

— Wiersulnak vége! Elbukott lovastól! 
Azon a fehér ménen ült!

Wiersulnak azonban sikerült az életéi 
i megmentenie, mert elbukott támadója is, az 

óriás termetű Pulian, aki azelőtt a herczeget 
szolgába, most pedig Krsywonosnál volt altiszt. 
Kitünően vívott, csodás erejével két egymásra 
tett puskát is széttört, leverhetetlennek mond­
ták a páros viaskodásban. Most, miután legá­
zolta VViersuit, föltápászkodott, Koroslahtiz- 
nak rontott s fejétől derékig egy csapással ket- 

j téhasitoDa a derék katonát. Rémülten mene- 
j költők előle a többiek. Longinus azonban nyu- 
! godtan feléje irányította csontos kanczáját. 
. Pulian fitymálva kiáltott rá:

— Véged lesz, fiam, rögtön!
M jd meglássuk, felelt Longinus és 

‘ ütesre emelte a kardját. Nem a hires nagy 

szablyája volt a kezében, mert azt nagyobb 
föladatokra tartogatta s szolgájánál hagyta 
őrizetben, most könnyű, kékes aczélu, aranyo­
zott pengét vett. Az első ütést kivédte ngyaQ 
Pulian, de nyomban érezte, hogy méltó ellen­
féllel akadt össze, mert a kardja ugyancsak 
megreszketett az ülés erejétől. A második és 
harmadik ütést is fölfogta, azután azonban 
furcsa dolog történt. Vagy azt látta, hogv a 
kardforgatásban ügyesebb az ellenfele, vagy a 
rettenetes erejében akart kérkedni, vagy csupán 
azért, m rt a Longinus óriási kanczája a víz­
nek szorította, leeresztette kardját és két kéz­
zel nyalabra kapta a lovagot. Úgy akaszkodtak 
össze, mint két vad medve, ha a nőstényért 
marakszik. Úgy összegabalyodtak, mintás? n- 
széd törzsből kinőtt fenyőfa, amelynek ága: át­
ölelik egybefonódva egymást.

Visszafojtott lélekzettel lesték mindant ■. 1Q 
ezt a rettenetes küzködést mindkét oldalon 
mindenütt a magok emberét tartva az erő eo- 
bikiiek. Most mozdulatlanul ölelték egymást át, 
csak az arezuk véres pirossága és a homlokukon 
dagadozva feszülő erek s a görcsösen gör­
nyedő hátak mutatták, hogy milyen retten es 
erő van a karjuk szorításában.

(Folyt, köv.)

SZERKESZTŐI POSTA.

II—y J. (Kétkedőnek). Jó gondolat, ha régi 
is. De a kidolgozás kegyetlen rossz, prózai, lapos. 
Befütöttünk vele; elbeszélésére hasonló sors vár a 
legközelebbi- hideg napon.

NYILTTÉR

Egy jókarban levő 

zongora 
haláleset miat eladó.

Értekezni lehet Uri-'lltCZOb 648—43, 
szám alatt 352

KÖZGAZDASÁG.
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—■ A »Tiss&dtti« ereúcis ftvtrai*. - 
Határiak.

Búza uktábe ;
Búza áprilisra
Tenger-
Rozs okt.
Zab ápr.
Káposzta, " .

.'sziták r.’**
Magyar bitói
Allamvasu; -............................... .
RimamnránT-
■’•'agyar gr: •
Salgótarjáni — ...........
«tagon kökiiJa -...............

okt. 22.
.. 7 27

.... 7.84
6 60

- 6 45
6:5

- ti 8c

okt. 22.
*83 50
728 5
711 76
4 2 S’»
<7 > 50

ál iOÍTO'Wik
. 1 , •. i ... 1902. Okt. 224«

Magyar aranyjáradék 4'Vo — — — 
Magyar koronajáradék — — — 
Magyar vasúti kölcsön aranyban 
slagyarvasuti kölcsön züstbs.n 2’L 
Magyar keleti vasúti államkötvény tH’vb-i 
Magyar flldtehermcn terítési kötvény i : • 
Italmérési jog megváltási kötvény 
Horváth-triavónföldte ,rmeui ri köiv.xuy 
Magyar yeremény-sersjegy-k csőn - 
Tiíaszabáivozásés ssesedi sót sgyeKk’.■ 
Osztrák járadék papírban — —

119.8»
97 25

9775 
100- 
98 • 

199 50 
15’> — 
100 25
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(l8 .rák járadék papírban — — — — ■- 100 25
’""iák járadék aranyban — — — - — 120 50
(iBZtrás korona járadék — wo.—
Osztrák államsorsjegyek ______ 150.—
osztrák magyar bank részvény 15 77
ibievar hitelbankrészvény — _. . . 701 .50
Osztrák hitelintézet részvény - ........... 699 50
Párisi visita * * ■ 9517
20 irrnkos arany (Napoleon’dor) lv.05
Npmetbirodalmi márka — 116 90
Londoni visita — — 289 2)
20 márkás arany — — — 28 41

Nagy váradi h siti vásár.
Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 1902 

(kt. hó 21-ik napján tartott, vásárban eladott 
terinosztmények és élelmiszereknek.

Tiszta búza: 13 60—13 20. Kétszeres bnza 
j220—11-80. Rozs 1140—11 —. Árpa 10.40.— 
10.—.Zab 11.60.—11.20. Tengeri: 12.20.—8.40. 
Borsó 36.—. Lencse 40.—. B 14 60 K. les­
kása 23.50. Burgonya 3.20. 100 kiló ári- -zt I 
25.60. 'zsemlyeliszt 25.60. fehérkenyér liszt 25.40, ; 
barna kenyér liszt 22.80. széna fuvarral 4.60. 
szalma 1.10 Szalonna 152.—, 6 kiló zsup-S7?hna 
1.20. 150 dkg alom-szalma —12. 1 köbm. 
bükkfa 6.50, tölgyfa 6—, cserfa 6.70, 100 
kiló marhahús —.96, öntött gyertya —.80,
i. áfflpaolaj—.78. 1 liter ó-bor 1.—. Uj-bor
-.72. Pálinka —.72, Szilva-pálinka 1.80. 

Szesz 2.—• 1 tnm. kősó 21.50, nyers fagya 
—.48. olvaszt, fagyu 68—, szappan 48.—, 
mosott birka gyapjú magyar gyapjú

Egy hektoliter óbor 66.—, uj bor 
40— mész 1.30, kemény faszén 3.20, 
puha faszéu 3.— , ker/lermag 20.—. köles — 
repeze —.—, dió —.—, mogyoró —.—, aszalt 
szilva 44.—. Egy kilogramm savanyu káposzta 
—.szakma 1.44, sertéshús 1.12, juh-hus 68, ve­
res hagyma 12, fog hagyma 46, bors 2.20, pap­
i-ka 2.40, barnakenyér 20. Egy liter kőolaj 44, 
1 ram. büköny —.—, 1 mm. luezernamag —.—• I 
1 mm. lóhere —.—, 1 mm. burgundi----- .

Marha ártáblázat 1902. okt. hó 21-ről- i 
ü.y pár első rendű jármas ökör 620- 700, egy I

j. ';F másodrendű jármas ökör 500—580, egy pár

®i

•f ■

t

harmadrendű j-rinas ökör 260—480, 1 drb fejőd 
tehén 96—230. 1 drb vágó ökör 250 kgr. 150 • 
280. 1 drb vágó tehén 150 kgr. 110—180, 
1 drb veres borjú 30—52.1 drb. fél éves borjú 
34—58, 1 drb egy éves borjú 46 — 68, két éves 
borjú 66 158, 1 drb hízott sertés 98—1U2, 
1 ár fél éves 36—44, 1 pár egy éves sertés 
52 —72, 1 pár két éves sertés 76—130. 1 drb

igás ló 140—260, 1 pár ökörbőr 40—52, 1 
pár tehénbőr 26—34. 1 pár bojubőr 10—20. 
pár lóbőr 10—20.

A. 8xerkanz(éB.it.i Íelei-U
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STROHMAYER PAL
vászon, menyasszonyi kelengyék, kész fehérnemiiek és szönyegraktára,

Nagyvárad, Szent László-tér 1., kishidfő
Bejárat a Gazdasáifi bank alatt, nein a sarkon,

Ví

©

9

do

Eríesiíés!
Van szerencsém a tisztelt vevő közönséget értesíteni, h >gy vászon és 

fehérnemű raktárom nagyobbitása czéljából
az összes raktáromon levő

csipke és szövet függönyöket, ágy és asztalterítőket
helyszűke miatt tetemesen leszállított árban árusítom.

Egyszersmind felhívom becses figyelműket első rendű vászon ős fe­
hérnemű raktáramra, melyben Rnnibargi vásznak, Cre:is, irhoni sze- 
pesséfji és pamut vászon Különlegességek

-------- - valódi Sohroil-féle Chiffoaok-----------
színes é; fehér velezek, úgyszintén mindennemű mosó áruk, valamint 
és asztalneműéit rendkívül nagy választékban szolid, szabott 
ni el lett kaphatók.

w- Menyasszonyi kelengyék
A tisztelt vvvő közöüség minél számosabb látogatásit kérve vagyok

kiváló tisztelettel

STROHMAYER PÁL.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban

Nagyvárad, Apái-cssa-wt3.

ó-,
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sarma.
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folyóiratok, hírlapok, 
vonaliatok, 

gazdasági nyomtatványok, 
egyházi, községi

és egyéb 

hivatalos nyomtatványok, 
körlevelek, 

levélboriiékok.

Elvállal és készít:

is es kiv ítélb en
mindennemű

I I

jutányos árak mellett.
Vidéki rondelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek,

■'*” raktára. a

Levélfejek, 
számlák, falragaszok, | 

bűi?, meghívók, | 

tánezrendek, étlapok, | 
naptárak, I 

palaczkfelira tok, | 
névjegyek,

(? y á s z 1 a p 9 k | 
stb. a nyomdai szakba | 
vágó nyomtatványok 3

készítése. •:

1

gí’

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban, i
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25 krtól kezdve
női fekete és színes ruhaszöveteket,

2 frt 75 krtól kezdve
kész női- és leány-felöltőket,

lírt 20 krtól kezdve 
yyönyörü női blonsokat
kaphatni óriási választékban szolid pontos ki-

'..... szolgálás mellett ===========

FLEGMÁN ÁRMIN gras

Kiadó lakás»
A Mezey-féle házban (Kossuth Lajos- 

utcza) egy első emeleti ulczai lakás, 
mely áll: 4 szoba, 1 alcoven, mellék­
helyiségek s egy üveges terasz a Kö. 
rözsre,

f. évi november hő 1-től kiadó.
292

Kiadó magtárak.

A Biharmegyei takarékpénztár Kossuth- 
utczai házában

Egy másotíemeleti udvari lakrész
két szoba alkov, előszoba, konyha 
megfelelő mellékhelyiségekkel

f évi november hó 1 töl kiadó.
Értekezhetni az intézel 1. emeleti üzlet­

helyiségében. 294

es

mr 
on 
pé 
bei 
a 
ezt

tu-A Nagyváradi Takarékpénztár 
lajdonát képező katonavárosi Weinber- 
ger-féle gyári helyiségben levő üres 
magtárak

azomial bérbeve h etők
Értekezhetni a Nagyváradi Ta­

karékpénztárnál.

Hóm magtár 
azonnal kiadó a 

Biharmegyei kereskedelmi, ipat- 
terményiiitellrank 

Nagy-Teleky-utczai házában.

és

306

80 kr. 80 kr.:

ORAS-UZLETI
Diószeghy István

tai íí ó r á s és i á tsz e rész 
Nagyvárad, Nagy-Teleky-utcza 41 szám.

Elsőrendű óra javitó műhely, hol 
minden órát kivétel nélkül egy évi jót-| 
állás mellett csak 80 krért javít meg. j 
gyorsan és pontosan.

Továbbá raktáron tart a legjobb 
gyártmányú fali inga- és zsebórákat.
Egy kitííuő gyártmányú uj szekrény 

óra t frt 20 kr

Egy óra üveg csak 10 kr.
235. 8ökr.

‘20 cm. széles 
Angol posztó 
mtrje 45 kr.

Fekete kelmék 
120 cm. széles 
már 50 krtól 
kezdve 4 írtig.

120 cm. széles 
tennisszövet 

divatos színek­
ben mir ár,48 kr.

120 cm. széles 
párisi újdonsá­
gok óriási vá­

lasztékban.

a • ■ » . j r Í Szőnyegek. Híg-Amerikai aruhazl~x.™»-
rók gyári árban.

Fó'-utcza,
színházi Ha zár-ép illet

120 cm. széles 
angol costüm 

kelme
mtr 1 10 krtól 

feljebb.

Blous szövetek 
a legújabb szí­
nekben ig n ol­

csók.

10 frtos bevásárlás után ingyen 
z----... képek. ====

Minden olcsó.

Nyomatott » >•<«• !ty«'»;t(iábau Nagyváradon.

Vásznak, cbiífo- 
nok, türölközök. 
abroszok mélyet) 
leszállítót árban.

Csipke függöny, 
szalmazsák, pok- 
róczok nagyon

| Telefon: 372. j

Gyönyörű blous 
flanel mir 17 

krtól.

Blous selymek 
méterje 75 kr­

tól.

Mintázott mosó 
blous bársony 
mtr 65 krtól.

az 
mi: 
vei 
un' 
Iva 
kiv 
sze 
lati 
tÍS2 
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s én 
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embi 
bő h 
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fflesé 
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enyh 
idejéi 
’ Ugi 
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